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な
ど
）と
は
異
な
り
、
そ
の
持
続
可
能

性
を
急
速
に
低
下
さ
せ
て
い
る
。
そ

れ
は
、
本
稿
で
扱
う
、
福
祉（
介
護
）

労
働
の
担
い
手
の
持
続
可
能
性
だ
け

み
て
も
明
ら
か
だ
。
本
稿
で
は
、
札

幌
圏
の
特
養
施
設
を
中
心
に
、
質
問

紙
を
使
っ
て
行
っ
た
介
護
労
働
者
調

査
結
果
の
一
部
、
す
な
わ
ち
、
介
護

職
５
３
９
人
の
労
働
や
生
活
の
実
態

を
報
告
す
る（
調
査
結
果
の
詳
細
は
以

下
を
参
照
さ
れ
た
い
）。

h
ttp
://w

w
w
.econ

.h
ok
k
ai-s-u

.

ac.jp/~m
asanori/index

（
注
）調
査
回
答
者
の
属
性
等
は
、
①
性
別

…
男
性
15
・
５
％
、
女
性
84
・
５
％
。
②

年
齢
…
30
歳
未
満
33
・
６
％
、
30
歳
代
26
・

５
％
、
40
歳
代
18
・
８
％
、
50
歳
以
上
21
・

１
％
。
③
現
在
の
職
場
…
特
養
89
・
６
％
、

そ
の
他
の
施
設
10
・
４
％
。
④
資
格（
複
数

回
答
）…
介
護
福
祉
士
59
・
３
％
、
ヘ
ル
パ

ー
47
・
２
％
、
無
資
格
５
・
６
％
。

▽
…
仕
事
の
割
に
低
過
ぎ
る

　
　

賃
金
水
準
・
処
遇

「
き
つ
い
仕
事
な
の
に
給
料
が
一
般

に
比
べ
て
安
い
。
も
っ
と
給
料
の
安

い
と
こ
ろ
で
働
い
て
い
る
方
々
も
い

る
が
、
も
っ
と
な
ん
と
か
な
ら
な
い

の
か
と
日
々
悩
み
ま
す
。
辞
め
て
い

く
ほ
と
ん
ど
の
方
が
生
活
で
き
な
い

と
言
っ
て
い
ま
す
」

賃
金
の
低
さ
を
訴
え
る
こ
の
よ
う

な
自
由
記
述
は
無
数
に
及
ん
だ
。
介

護
職
の
最
た
る
不
満
の
一
つ
が
賃
金

水
準
の
低
さ
で
、
満
足
度
Ｄ
Ｉ
は
マ

イ
ナ
ス
60
・
１
％
に
及
ぶ
（
図
表

１
）。

川
かわ

村
むら

　雅
まさ

則
のり

（北海学園大学経済学部准教授）

危
機
に
あ
る
介
護
労
働

─
─
急
が
れ
る
現
場
の
実
態
把
握

介
護
職
場
で
実
態
調
査

２
０
０
０
年
か
ら
始
ま
っ
た
介
護
保
険
制
度
。
給
付
金
額
の
極
端

な
低
さ
か
ら
労
働
条
件
は
劣
悪
な
も
の
と
な
り
、
離
職
者
が
後
を

絶
た
な
い
。
実
態
把
握
と
制
度
改
善
が
急
務
で
あ
る
。

イ
ラ
イ
ラ
し
て
い
る
職
員
が
多
数
で

す
」こ

れ
は
、
特
養
施
設
や
労
働
組
合

（
札
幌
地
域
労
組
、
福
祉
保
育
労
）の

協
力
を
得
て
私
た
ち
の
研
究
室
で
進

め
て
い
る
調
査
研
究
に
寄
せ
ら
れ
た
、

介
護
職
か
ら
の
訴
え
で
あ
る
。
社
会

保
障
分
野
の
こ
の
間
に
お
け
る
構
造

改
革
は
、
政
府
の
主
張（
社
会
保
障
国

民
会
議
「
中
間
報
告
及
び
各
分
科
会

中
間
と
り
ま
と
め
」
08
年
６
月
19
日

「
仕
事
に
疲
れ
、
普
通
の
家
庭
生
活

を
送
れ
な
く
、
家
族
に
迷
惑
を
か
け

て
い
る
。
プ
レ
ッ
シ
ャ
ー
が
あ
り
夜

勤
は
つ
ら
い
。
何
か
あ
っ
た
ら
…
と

心
配
だ
。
生
活
を
す
る
の
に
ギ
リ
ギ

リ
の
給
料
で
安
す
ぎ
る
。
も
っ
と
ゆ

と
り
が
欲
し
い
」

「
職
員
不
足
が
常
時
に
な
り
不
足
が

慢
性
化
し
、
み
な
疲
れ
切
っ
て
い
て

辞
め
て
し
ま
い
た
い
と
思
っ
て
い
る

が
、
生
活
が
あ
り
そ
れ
も
出
来
ず
、
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実
際
、
非
正
規
を
含
む
介
護
職
全

体
で
み
る
と（
図
表
２
）、
07
年
の
収

入
が
３
０
０
万
円
に
満
た
な
い
の
は

74
・
２
％
、
さ
ら
に
「
２
０
０
万
円

未
満
」
も
３
人
に
１
人
の
割
合
で
存

在
す
る（
35
・
３
％
）。
こ
う
し
た
介

護
職
全
体
の
低
処
遇
や
、
と
り
わ
け

パ
ー
ト
タ
イ
ム（
短
時
間
就
労
）型
の

非
正
規
の
処
遇
の
著
し
い
低
さ
も
さ

る
こ
と
な
が
ら
、
加
え
て
理
不
尽
な

の
は
、
深
夜
勤
務
も
含
め
、
正
規
と

同
じ
よ
う
に
働
き
な
が
ら
も
、
低
い

処
遇
に
お
し
と
ど
め
ら
れ
て
い
る
フ

ル
タ
イ
ム
型
非
正
規
の
苦
難
で
あ
る
。

例
え
ば
こ
う
だ（
聞
き
取
り
）。
正

規
と
同
じ
よ
う
に
働
き
な
が
ら
も（
む

し
ろ
、
所
定
の
休
日
や
有
休
は
正
規

よ
り
も
少
な
い
の
に
！
）、
日
給
６
千

な
に
が
し
で
、
な
お
か
つ
、
日
給
な

だ
け
に
体
調
不
良
で
あ
っ
て
も
補
償

が
な
い
た
め
休
ま
ず
に
頑
張
っ
て
働

い
て
い
る
。
な
の
に
、
正
規
の
定
員

数
は
決
ま
っ
て
い
る
か
ら
、
誰
か
が

や
め
な
い
限
り
正
規
に
は
な
れ
な
い
。

で
も
そ
れ
が
い
つ
か
は
分
か
ら
ず
に

毎
年
毎
年
、
契
約
を
更
新
し
働
き
続

け
る
「
臨
時
」（
！
）と
い
う
名
の
彼
女

た
ち
。
そ
ん
な
彼
女
た
ち
の
、「
同
じ

よ
う
に
働
い
て
い
る
の
に
な
ぜ
？
」

「
正
職
員
に
な
り
た
い
！
」
と
い
う
真

っ
当
な
疑
問
・
主
張
に
鈍
感
で
あ
っ

て
は
な
ら
な
い
。

質
問
紙
調
査
で
も
、
30
歳
未
満
の

若
い
非
正
規
で
は
、
１
人
を
除
く
全

員
が
フ
ル
タ
イ
ム
で
働
き
、
７
割

（
72
・
９
％
）が
深
夜
勤
務
に
も
従
事

し
て
い
た
が
、
彼
女

ら
の
年
収
は
３
人
に

２
人（
66
・
０
％
）が

２
０
０
万
円
に
満
た
な
い
。
そ
し
て
、

３
人
に
２
人（
66
・
７
％
）が
正
規
へ

の
雇
用
転
換
を
希
望
し
て
い
る
が
、

そ
れ
が
満
た
さ
れ
る
保
障
は
な
い
。

▽
…
慢
性
的
人
手
不
足
か
ら
劣
化
す

　
　

る
介
護
労
働
、
蓄
積
す
る
疲
労

高
い
離
職
率
の
背
景
に
あ
る
の
は

低
賃
金
・
低
処
遇
と
い
う
問
題
だ
け

35.3

10.6

19.6
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0.0

25.0

50.0

75.0

100.0

全体 30歳未満 全体 30歳未満
介護職全体 正規 非正規
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図表2　雇用形態別に見た年収（2007年）

図表1　労働条件、環境等に対する満足度

（ア）仕事の内容・やりがい 15.1％

（イ）賃金 −60.1％

（ウ）労働時間・休日等の労働条件 −25.9％

（エ）勤務体制 −33.3％

（オ）人事評価・処遇のあり方 −37.4％

（カ）職場の環境（照明、空調、騒音） −20.4％

（キ）職場の人間関係、コミュニケーション 6.2％

（ク）雇用の安定性 −9.5％

（ケ）福利厚生 −5.9％

（コ）教育訓練・能力開発のあり方 −30.4％

（サ）利用者との人間関係 24.4％

（シ）職業生活全体 −20.0％
注：�各項目について、「満足」から「不満足」まで五段階で尋ね、「満足」「やや
満足」の合計から、「やや不満足」「不満足」を差し引いたもの。

図表3　労働条件等に対する不満・不安・悩み
（ア）雇用契約が更新されないことへの不安� 7.4％　※注1
（イ）正職員になれない� 28.5％　※注1
（ウ）仕事の内容のわりに賃金が低い� 70.1％
（エ）勤務が不規則である� 23.0％
（オ）労働時間が長い� 13.7％
（カ）休日出勤がある� 13.9％
（キ）休憩がとりにくい・とれない� 30.5％
（ク）有給休暇がとりにくい� 43.3％
（ケ）体調が悪くても休めない� 36.0％
（コ）人手不足で適切な介護ができない� 58.0％
（サ）ひろい意味での「身体拘束」をせざるを得ないことがある� 27.5％
（シ）体力や健康面に不安がある� 40.9％
（ス）夜勤時に何か起きるのではないかという不安� 56.3％　※注2
（セ）夜勤時に仮眠がとれない� 36.5％　※注2
（ソ）介護の仕事に対する社会的評価が低い� 65.2％
（タ）福祉機器が不足していたり機器操作に不慣れである� 12.4％
（チ）施設の構造に不安がある� 36.0％
（ツ）仕事中の怪我への補償がない� 13.0％
（テ）上司からのセクハラやパワハラ� 5.6％
（ト）上司との人間関係がうまくいかない� 11.5％
（ナ）同僚との間の人間関係がうまくいかない� 10.7％
（ニ）利用者との意思疎通が困難（暴言、たたかれる等、含む）� 24.1％

注1：非正規に限定。　注2：夜勤従事者に限定。
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で
は
な
い
。
図
表
３
や
次
の
自
由
回

答
を
読
ん
で
も
ら
い
た
い
。

「
き
つ
い
割
に
給
与
が
低
く
、
社
会

的
評
価
も
ま
だ
ま
だ
低
い
で
す
。
そ

の
た
め
、
ど
の
施
設
で
も
人
員
不
足

が
顕
著
で
、
私
が
勤
務
す
る
職
場
も

そ
れ
が
深
刻
で
す
。
人
手
が
足
り
な

い
と
い
う
こ
と
は
、
そ
れ
が
介
護
の

質
的
低
下
に
つ
な
が
る
こ
と
が
否
め

ま
せ
ん
」

「
介
護
職
が
低
く
見
ら
れ
す
ぎ
。
仕

事
内
容
の
割
に
低
賃
金
。
更
に
下
げ

ら
れ
そ
う
。
続
け
ら
れ
な
い
。
利
用

者
と
関
わ
る
こ
と
は
好
き
で
や
り
が

い
の
あ
る
仕
事
だ
と
は
思
っ
て
い
る

が
、
暴
言
、
暴
力
を
う
け
た
り
、
生

傷
が
絶
え
な
い
し
、
報
わ
れ
な
い
事

が
多
々
あ
る
の
で
凹
む
」

「
理
想
と
現
実
は
違
う
と
半
ば
放
棄

し
た
よ
う
に
、
時
間
に
あ
わ
せ
た
、

時
間
に
追
わ
れ
る
介
護
し
か
行
っ
て

お
ら
ず
、
が
っ
か
り
し
ま
し
た
。
忙

し
く
て
も
理
想
に
近
づ
け
る
よ
う
に

と
い
う
体
制
も
な
く
、
契
約
職
員
な

の
に
正
職
員
と
全
く
同
じ
仕
事
を
し

な
く
て
は
な
ら
ず
、
仕
事
そ
の
も
の

に
も
収
入
に
も
満
足
で
き
る
と
こ
ろ

が
な
く
、
何
の
た
め
に
働
い
て
い
る

の
か
」

確
か
に（
図
表
３
）、（
ウ
）
仕
事
の

内
容
の
割
に
賃
金
が
低
い
と
い
う
訴

え
は
、
最
高
値
を
示
し
て
い
る
。
だ

が
、
そ
れ
以
外
に
も
、（
ソ
）社
会
的
な

評
価
の
低
さ（
65
・
２
％
）や
、
慢
性

的
な
人
手
不
足
や
過
重
労
働
を
背
景

と
す
る
、（
ス
）夜
勤
時
の
不
安（
56
・

３
％
）や
、（
シ
）体
力
・
健
康
面
で
の

不
安（
40
・
９
％
）を
訴
え
る
も
の
も

多
い
。
さ
ら
に
は
、
夢
を
も
っ
て
介

護
の
仕
事
を
は
じ
め
た
も
の
の
、
時

間
に
追
わ
れ
る
よ
う
な
働
き
方
を
余

儀
な
く
さ
れ
る
中
で
、
介
護
の
質
も

変
容
し
、
や
り
甲
斐
を
感
じ
る
ど
こ

ろ
か
、
む
し
ろ
、（
サ
）「
身
体
拘
束
」

を
せ
ざ
る
を
得
な
い
こ
と
も
あ
る

（
27
・
５
％
）の
が
介
護
現
場
の
実
態

で
あ
る
。

「
こ
れ
で
い
い
の
か
…
」
と
い
う
葛

藤
や
疑
問
を
抱
え
な
が
ら
、
疲
労
困

憊
し
て（
図
表
４
を
参
照
）働
い
て
い

る
と
き
に
、（
ニ
）
意
思
疎
通
が
困
難

で
、
利
用
者
か
ら
の
暴
言
・
暴
力
等

を
受
け
る（
そ
の
背
景
に
も
、
人
手
不

足
に
と
も
な
う
不
適
切
な
処
遇
や
、

職
員
に
対
す
る
教
育
訓
練
機
会
の
不

十
分
さ
と
い
う
構
造
的
な
問
題
が
横

た
わ
る
）と
い
う
ア
ク
シ
デ
ン
ト
に
不

運
に
も
遭
遇
す
れ
ば
、
そ
れ
こ
そ
、

凹
ん
で
職
場
を
去
っ
て
し
ま
う
こ
と

に
な
る
の
も
無
理
は
な
い
だ
ろ
う
。

ど
う
せ
、
未
練
が
残
る
ほ
ど
の
処
遇
・

条
件
で
も
な
い
の
だ
か
ら
…
。

▽
…
犠
牲
的
な
労
働
で
は
限
界
！

こ
う
し
た
人
手
不
足
、
介
護
職
員

の
心
身
の
疲
弊
が
、
介
護
の
安
全
性

や
質
を
低
下
さ
せ
る
こ
と
に
も
つ
な

が
る
の
は
、
こ
れ
ま
で
の
回
答
で
も

示
唆
さ
れ
た
し
、
容
易
に
想
像
さ
れ

得
る
こ
と
で
も
あ
る
だ
ろ
う
。
例
え

ば
、
こ
の
１
ヵ
月
間
で
仕
事（
介
護
）

中
に
ヒ
ヤ
ッ
と
し
た
り
ハ
ッ
と
し
た

経
験
が
「
あ
る
」
の
は
60
・
０
％
を

占
め
た
。

事
態
は
さ
ら
に
深
刻
だ
（
図
表

５
）。
程
度
の
差
は
あ
れ
ど
も
、
忙
し

さ
や
処
遇
の
低
さ
等
を
背
景
に
、
利

図表4　疲労の蓄積状況

１晩睡眠をとれば
だいたい疲労は回復する

15.7%

翌朝に前日の疲労を持ちこす
ことがときどきある

37.2%

翌朝に前日の疲労を
もちこすことがよくある

27.6%

翌朝に前日の疲労を
いつも持ちこしている

19.5%

図表5　利用者への憎しみ・強い口調・こづく　の有無・頻度

（ア）利用者に
つい憎しみを
感じてしまう

（イ）利用者に
つい強い口調で
対応してしまう

（ウ）利用者を
ついこづいた
りしてしまう

いつも 0.9％ 0.6％ 0.2％

よくある 7.2％ 7.2％ 0.2％

ときどき 19.8％ 27.0％ 2.3％

たまに 32.8％ 42.2％ 8.7％

ない 39.2％ 23.1％ 88.6％

（再掲）ある計 60.8％ 76.9％ 11.4％
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用
者
に
つ
い
憎
し
み
を
感
じ
て
し
ま

っ
た
り（
60
・
８
％
）、
つ
い
強
い
口

調
で
対
応
し
て
し
ま
っ
た
り（
76
・
９

％
）、
あ
る
い
は
、
つ
い
こ
づ
い
て
し

ま
っ
た
り（
11
・
４
％
）と
い
う
事
態

が
発
生
し
て
い
る
。
職
員
に
よ
る
献

身
的
な（
犠
牲
的
な
？
）労
働
で
は
も

は
や
限
界
と
い
わ
ざ
る
を
得
ま
い
。

▽
…
介
護
に
関
す
る
実
態
把
握
を

　
　

─
労
働
組
合
へ
の
期
待

「
い
っ
た
い
ど
う
す
れ
ば
い
い
の
か

…
」。
介
護
労
働
者
自
身
の
頭
の
中
で

そ
ん
な
問
い
が
繰
り
返
さ
れ
て
い
る
。

調
査
で
も
何
度
と
な
く
聞
か
さ
れ
た
。

確
か
に
、
個
々
の
施
設
で
職
員
の
労

働
条
件
の
改
善
が
可
能
で
あ
れ
ば
別

だ
が
、
介
護
保
険
制
度（
報
酬
単
価
）

あ
る
い
は
社
会
保
障
政
策
の
あ
り
よ

う
に
規
定
さ
れ
た
構
造
的
な
問
題
で

あ
る
以
上
、
解
決
は
容
易
で
は
な
い
。

実
際
、
労
働
者
調
査
と
あ
わ
せ
て
施

設
側
を
対
象
に
行
っ
た
調
査
で
も
、

８
割
超
の
施
設
長
が
、
現
在
の
介
護

報
酬
単
価
で
は
職
員
の
賃
金
増
や
正

規
化
は
困
難
で
あ
る
と
回
答
し
て
い

る（
図
表
６
の（
イ
）や（
ウ
））。

だ
が
、
望
み
は
あ
る
。「
現
行
の
社

会
保
障
費
用
抑
制
路
線
が
介
護
現
場

に
様
々
な
問
題
を
引
き
起
こ
し
て
い

る
」
と
い
う
設
問
に
７
割（
71
・
８

％
）の
施
設
長
が
「
Ｙ
Ｅ
Ｓ
！
」
と
回

答
し（
図
表
６
の（
ア
））、
９
割
の
施

設
長
が
現
行
の
配
置
基
準
は
適
正
で

は
な
い
！（
図
表
７
）と
回
答
し
て
い

る
状
況
は
、
立
場
の
違
い
こ
そ
あ
れ

ど
も
、
現
行
の
介
護
保
険
制
度
・
社

会
保
障
費
抑
制
政
策
の
見
直
し
に
向

け
た
労
使
共
同
の
実
現
を
予
感
さ
せ

る
。介

護
や
社
会
保
障
の
あ
り
方
を
き

た
る
選
挙
に
お
い
て
争
点
に
す
る
こ

と
が
労
働
組
合
に
は
期
待
さ
れ
て
い

る
。
そ
の
た
め
に
も
、
そ
の
前
提
と

な
る
作
業
と
し
て
、
労
働
者
や
利
用

者
・
家
族
は
む
ろ
ん
の
こ
と
、
事
業

者
も
含
む
、
国
民
諸
階
層
の
、
介
護

に
関
す
る
実
態
や
要
求
の
把
握
と
い

う
作
業
が
必
要
で
あ
る
。

今
回
の
調
査
で
未
組
織
労
働
者
か

ら
の
回
答
が
５
割
を
超
え
た
と
い
う

事
実
は
、
労
働
組
合
の
奮
闘
い
か
ん

に
よ
っ
て
は
そ
れ
が
十
分
に
実
現
可

能
で
あ
る
こ
と
を
示
唆
し
て
い
る
の

で
は
な
い
か
。

図表7　看護・介護職員の配置基準（3：1）に対する評価

まったく
適正でない
39.0%

適正でない
50.4%

多少適正でない
9.8%

適正である
0.8%

図表6　施設長の考え・認識

（ア）国の社会保障費「抑制」政策が介護現場に様々な問題を引き起こしている
� 71.8％

（イ）現在の介護報酬では職員に十分な賃金を支払うことができない� 85.5％

（ウ）�現在の介護報酬では「正規」職員を増やすことが困難で、「非正規」職員で
対応せざるを得ない� 88.7％

（エ）様々な「加算」措置が設けられているものの十分ではない� 46.8％

（オ）�経営（収支）が苦しく、職員の労働条件や処遇の改善をしたくても出来な
い� 57.3％

（カ）�現行の配置基準では、職員の負担が重く、よりよい介護サービスの提供も
困難である� 71.0％

（キ）�「身体拘束」は避けるべきだが、「拘束」の全てを回避しようとすると、現
状の人員配置では介護職員に負担がかかってしまう� 37.9％

（ク）人手不足（職員数の不足）などを背景にヒヤリハットが少なくない�48.4％

（ケ）新人の介護職員の教育訓練にかける時間が十分に確保できない� 62.9％

（コ）�介護職員全体のスキルアップ・教育訓練のための時間が十分に確保できな
い� 57.3％

（サ）介護サービス提供に関する書類作成が煩雑で、時間に追われてしまう
� 72.6％

（シ）介護保険の請求事務が煩雑で、時間に追われてしまう� 26.6％

（ス）�病院を退院させられて特養に入所を希望するひとが増えているが、医療職
員等の不足で受け入れを断らざるを得ない、あるいは、受け入れても十分
なサービスが提供できていない� 44.4％

（セ）利用者の重度化にともない人手不足・職員の負担増が生じている� 80.6％

（ソ）医療関係機関との連携が困難な状況にある� 13.7％

（タ）�仕事上の負担にともない、職員の身体面や精神面での支障・問題が生じて
いる（腰痛、睡眠障害、メンタル不全など）� 50.8％


